

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION
Rambla San Juan, 50, entresuelo

Tarragona: viernes 1.º Octubre de 1897

Precios de suscripción

En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 755

OSTRAS FRESCAS Y FINAS

DE LA COMPAÑIA OSTRICOLA DE SANTANDER

Únicas premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona

Se venden en la PASTELERIA DE L. BRULL, calle de Apodaca, n.º 44

●●●●●●●● A CUATRO REALES DOCENA ●●●●●●●●

SE REPARTEN A DOMICILIO.—DEPÓSITO FLOTANTE EN ESTE PUERTO

Único receptor exclusivo y directo de la COMPAÑIA OSTRICOLA DE SANTANDER en esta plaza

QUINTAS

DON PEDRO MARTÍ SABATE

proporciona sustitutos á los reclutas del actual reemplazo que por razón de su suerte les correspondía servir en los Ejércitos de Ultramar.

Aceptará también sustitutos que sean licenciados absolutos, soldados de la primera y segunda reserva y excedentes de cupo, siempre que reúnan las condiciones prevenidas.

Dirigirse á la

PLAZA DE LA FUENTE, 27, PRAL

TARRAGONA

NOTAS RURALES

Entre el tiempo de la vendimia y el de la siembra primeriza de los cereales, transcurren todos los años algunos días que son para nosotros de completo asueto. Pueden perfectamente veranear lejos de la ciudad ó de la villa aquellos cuyos medios de vivir no les obligan á vigilar la recolección de frutos de la tierra como á primer quizás único ingreso en sus presupuestos particulares, y aprovechar las épocas de grandes calores para salvarse de ellos pasando la temporada en la playa ó en sitios elevados de la montaña. Pero á los que debemos ocuparnos de la siega y de la trilla allá en Julio y Agosto, y luego de la vendimia por Septiembre, no nos queda más recurso que aguardar de firme, junto á la era ó al pie del lagar, la estación cálida.

Bien nos vienen, pues, estos días para reposar un momento relativo, en nuestro camino.

Bien debe sernos permitida una distracción de nuestros quehaceres y dejarnos que en calma y tranquilidad gocemos de la soledad del campo. Está tan llena de extrañas ocupaciones actualmente la vida del agricultor, que el poder pasar algunos momentos del día solos, lejos del movimiento de la ciudad y hasta del pueblo, nos hace rejuvenecer y tomar nuevas fuerzas, como al hombre achacoso y debilitado le transforman las aguas ó balnearios salutíferos!

Póngasenos por añadidura una afición desesperada—y esta es la verdadera palabra que debemos emplear—por la caza, y se comprenderá con cuanto gusto aprovechamos algún día las horas de la tarde, algunas semanas todos los días, para escaparnos hacia los sitios donde, ya de años, sabemos suelen encontrarse las perdices, merodea algún conejo ó toma cama alguna liebre, escasos, este año. Sin camino fijo ni rumbo señalado, sin más idea que tirar á la primera pieza que se nos presente, andamos horas y horas, sabiendo

los cerros ó bajando las cuestas sin que conozcamos el cansancio ni nos demos cuenta del tiempo en la excursión transcurrido.

Aprovechable es, de todas maneras, esta distracción siquiera por un solo día; más cuando uno puede permitirse el lujo de escapar durante varios y tiene el propósito de dedicarlos todos á no pensar en nada, á no hablar de nada y á nada hacer en provecho propio ni ageno, ¡oh! entonces la dicha es imponderable. Porque no hay cosa como por aquellos cerros, salir á primera luz, á respirar el aire puro de la mañana, impregnado de emanaciones forestales cada una de las cuales lleva su aroma especial que se reúnen en uno solo. El característico de la broza cortada y seca; la fragancia de las hojas y de la flor del romero buscada ahora más que nunca por la abeja; el tomillo y el espliego y el orégano que embalsaman el aire cuando el pie perdiéndose entre las matas roza con las ramas de aquellos arbutillos, perfuman las ropas y el calzado á la vez que purgan los pulmones con la esencia que de ellos se evapora.

Y de vez en cuando de los bancales abandonados que ocuparon antes de ahora una productiva viña, véase levantar una banda de perdices que se escapan á la aparición del perro que las descubre; se las sigue con la vista en su rápido vuelo; y luego se corre tras ellas al entrar en el espeso pinar ó en la hondonada llena de lentiscos y zarzales, donde creyendo encontrar seguro refugio aguardarán á que las levante el perro saltando sobre ellas á pocos pasos del cazador. Entonces es la hora si se tiene una regular escopeta y no tiembla el pulso ó no falta la serenidad necesaria, de cobrar una pieza que pague la fatiga.

No importa que creciendo el día venga el sol á mortificar con sus rayos. Puede arrancarnos un sudor que, evaporado por el vienteillo que generalmente reina, refresca llevándose consigo el calor del cuerpo, hasta el punto de hacernos sentir molestia, por lo fresco, en las partes donde el sudor se acumula con más intensidad. Muchas veces, en pleno sol, hemos debido abrochar el chaleco para guardarnos del aire que circula en las horas más altas del día.

Y así é te va pasando: solo por breves momentos se para uno para rehacer las fuerzas con corta y concentrada refección que pesa poco. No faltaría más sino que cargáramos con el morral que hemos de sustentar sobre nuestra espalda. Los manjares de un escogido menú. No es la comida lo que generalmente se anhela; un simple cigarrillo, fumado cuando se puede descansar sobre una tosca piedra, al pie de un árbol, basta y sobra para rehacer el ánimo del cazador, si éste es de buena cepa.

Luego el sol se pone tras los montes. La

luz empieza á escasear para tirar á la caza levantada. Es hora de retirarse. Poco á poco se toman los atajos que dirigen á la modesta casa de campo, que, durante pocos días, todos los años nos cobija. Allí nos espera nuestra familia que también disfruta de la libertad del campo y del dulce farniente de tal situación.

Ayer noche íbamos á recogerlos llevando en el ánimo estas impresiones; no queríamos retirarnos sin aprovechar el último átomo del día. Desaparecida por completo la luz del crepúsculo, descubriábase, en pleno cielo, limpias de neblinas las constelaciones, con sus estrellas más principales. Antóres, próximo á ponerse por el S. O.; más alto Arcturo, situado en la dirección de los caballos de la Osa mayor; ésta y la menor y Casiopea ocupando las regiones boreales del cielo que quizás contempla á estas horas con fastidiosa observación un atrevido descubridor en ignoto sitio; sobre la cabeza, en el cenit, Vega en la constelación de la Lira; Deneb en la Cruz del Norte, visitan la estrellada bóveda mientras por Oriente aparecen las constelaciones que reinarán en invierno, en la estación de las largas noches.

Todo es calma y quietud en rededor nuestro. Solo interrumpe el silencio de la noche que se nos echa encima, el balido de las ovejas que buscan sus pequeñuelos al entrar al corral y los gritos del gañán que las dirige y guarda y, de muy lejos, la voz de la campana de la solitaria parroquia que insta á los esparramados feligreses á rezar á la Virgen y por los muertos. En el monte todo es sombra; solo en la cúspide del cerro, mirando con fijeza, puede descubrirse la silueta de los pinos ó de las encinas. La soledad reina por todas partes.

Luego se entra en la casa preparada solo para pocos días. Faltarán en ella algunos requisitos para el buen servicio, más esto hace que sea la estancia allí más y más simpática.

Quizás, á pesar de nuestra fatiga, no podamos recoger, no dos perdices para dos, esto es, una perdiz para cada uno de nuestros comensales, que algunos son los que componen la familia con que Dios nos ha premiado y pocas las perdices que corren por este país; pero basta la buena voluntad y todo se nos dispensa gracias á esta.

Y después de la tranquila casa que no viene á estorbar nadie por nada el correo con sus diarios que casi no pueden ser leídos si no queremos perder la noción del mundo que habitamos ó de los tiempos que pasan, ó con sus cartas que nos obligan á pensar siempre en asuntos de otros dejando abandonados los nuestros; vencido el cuerpo por las fatigas del día y libre el alma de sus cotidianas preocupaciones, se duerme con tranquilidad durante muchas horas. Ni nos despierta el cantar del sereno, ni el traqueteo de los carros, ni el ir y venir de las gentes que acuden al mercado. Solo en casos excepcionales, y aún entonces ello arulla nuestro sueño, oímos el ruido del viento al pasar por los pinares, muy parecido al que producen al chocar contra las rompientes, las olas del mar.

MARCOS MIR.

San Sadurní 27 Septiembre 1897.

Correo de Madrid

29 Septiembre.

Ha causado tal sorpresa la celebración del Consejo de ministros esta tarde, que

no puede darse una idea del efecto producido.

Todo el mundo ignoraba que hubiesen de reunirse los ministros en Consejo, hasta el punto de que á primera hora de la tarde se negaba en absoluto en los círculos políticos que la noticia fuese exacta, y aún la mayor parte de los ministros lo ignoraban también.

En efecto, parece indudable que á las cuatro de la tarde los ministros de Ultramar y de Marina no sabían que se hubiesen de reunir los ministros en la Presidencia, y el ministro de Hacienda había aceptado para las ocho de la noche una invitación para comer en unión de varios amigos.

El ministro de Fomento hallábase tranquilamente despachando en el nuevo ministerio cuando recibió el aviso de la subsecretaría de la presidencia.

El mismo general Azcárraga, hacia las cuatro de la tarde, hablando con los periodistas nada dijo de que tuviera que celebrar inmediatamente Consejo.

Solo un momento manifestó dudoso sin contestar categóricamente á una pregunta sobre si mañana habria Consejo presidido por la Reina.

Está fuera de toda duda que el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia ha sido resultado de la entrevista celebrada entre S. M. y el general Azcárraga.

En el Congreso ha habido esta tarde bastante animación.

Á primera hora se hacían los cálculos de los días anteriores acerca de la solución que se dará á la cuestión política.

Después llegó la noticia de que los ministros se reunían en Consejo y desde entonces los comentarios subieron de punto contando como segura la caída de los conservadores y esperando los liberales que de la reunión del Consejo saldría la crisis total.

El presidente del Senado señor Elduayen ha celebrado una conferencia con el general Azcárraga, abandonando la estancia en el momento de reunirse los ministros en Consejo á las seis de tarde.

La reunión del Consejo ha sido tan extraordinaria, que ha sorprendido á todo el mundo.

Algunos ministros han quedado también sorprendidos al recibir la invitación, por más que hayan dicho que lo encontraban muy natural, puesto que esta noche debía el general Azcárraga celebrar una entrevista con la Reina y antes debía conocer la opinión de todos los miembros del Gabinete.

Esta explicación, sin embargo, no ha convencido á nadie.

Otra versión suponía que la reunión convocada por el general Azcárraga había sido, como hemos dicho, á consecuencia de una entrevista con la Reina.

Esto es lo más probable, lo que la mayoría considera seguro; pero de todas maneras la versión á que también se dá algún crédito es que la reunión convocada por el presidente lo ha sido á consecuencia de acuerdo con algunos ministros, y por indicación de éstos.

El Consejo había de ser de carácter puramente político.

Así lo han reconocido algunos de los ministros, diciendo que ninguno de ellos llevaba asuntos de que tratar.

Algunos de los ministros dijeron al entrar en Consejo, que la reunión tendría

importancia, aunque no fuera más que por plantearse la cuestión política al hacer el balance de la actual situación, por ser éste el primer Consejo que se ha celebrado con todos los ministros del actual Gobierno desde la muerte del señor Cánovas, y por consiguiente que habían de comunicarse sus juicios acerca de las cuestiones planteadas, no ya sólo las de Ultramar, sino también las de la Península.

Por esto solo, había de tener importancia el Consejo, pero además habían de resolver los ministros la línea de conducta y su modo de apreciar la situación para, en definitiva, decidir si se había de plantear la cuestión de confianza y en qué forma debían hacerlo.

—El Consejo ha durado muy poco. Media hora escasa.

Comenzó con un breve discurso del general Azcárraga, pintando un cuadro completo de la situación política y de los sucesos ocurridos desde la muerte del señor Cánovas. Dijo que el Gobierno se hallaba por primera vez completo en Consejo después de la muerte del señor Cánovas; que era preciso acordar la forma en que había de presentarse a S. M.; que después de la tragedia desarrollada en Santa Agueda que había privado al Gobierno de su ilustre jefe, era indispensable antes de constituir definitivamente la situación política, plantear la cuestión de confianza a la Reina para que pueda libremente S. M. resolver la política que haya de seguirse.

Todos los ministros aprobaron unánimemente las palabras del presidente.

Es más, el duque de Tetuán no sólo las aprobó demostrando su conformidad con ellas, sino que las reforzó diciendo que aunque el partido conservador se hallaba con bastantes fuerzas y tenía verdadero arraigo en el país, era indudable que la pérdida de su ilustre jefe había exigido una transformación en el Gobierno, transformación que aunque no hubieran surgido incidentes nuevos obligaba lógicamente a la medida que ahora se tomaba, porque en todo caso debía sujetarse esta transformación a la consulta de la Corona.

En igual sentido se expresaron todos los demás ministros, acordando que el presidente del Consejo se dirigiera inmediatamente a dar cuenta a S. M. del acuerdo tomado.

—El *Heraldo* dice esta noche:

«Sabemos de una manera cierta que si el cambio de política que se espera resultará a favor de los liberales, una alta autoridad de Madrid marchará a Cuba para acompañar a un querido amigo nuestro.»

El amigo a que se refiere el *Heraldo* es claro que será el señor Canalejas, lo que se ignora es quien sea esta autoridad a que alude dicho periódico.

—Se ha dicho esta tarde que hay pendiente una cuestión personal entre el señor Lastres y el gobernador civil de Madrid, con motivo de una cuestión de etiqueta surgida al llegar la familia real.

Hasta última hora no se ha confirmado este rumor.

Extracto del Boletín oficial

Real decreto declarando no haber lugar a la competencia suscitada entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de instrucción de Mataró.

Real orden resolviendo el expediente relativo a la suspensión de don Máximo Rodríguez en el cargo de concejal de Villamañá.

Relación de los pleitos incoados ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo.

Circular del señor gobernador de la provincia interesando la busca y captura de dos sujetos españoles que junto con otros cuatro franceses, que fueron detenidos, asaltaron y robaron una casilla de la vía férrea inmediata al pueblo de Benicasim (Castellón), en la noche de 27 del pasado.

Estado de la existencia de acogidos en

las Casas de Beneficencia de esta provincia correspondiente al mes de Julio último.

—La Delegación de Hacienda anuncia el extravío del resguardo del depósito constituido en la Sucursal de esta provincia en 1.º de Julio de 1884, con los números 3 de entrada y 526 de registro, importante 250 pesetas, impuestas por doña Josefa Nolla Verdú.

—Relación de las minas que durante el actual trimestre deben satisfacer el impuesto del 2 por 100.

—La Alcaldía de Vespella tiene expuesto al público el reparto vecinal.

—Las de Puigpeat y Febró los repartos de consumos y líquidos, y esta última el de arbitrios extraordinarios.

—La de Rourell las cuentas municipales de 1894-95.

—Las de Rourell y Masroig anuncian la subasta para el arriendo de las especies de consumos.

Extracto de la Gaceta de Madrid

La de anteayer contiene las disposiciones siguientes:

Ultramar.—Real decreto nombrando magistrado de la Audiencia de Manila a don Miguel Rodríguez Berriz.

Fomento.—Real orden concediendo en el curso de 1897-98 la gracia de matrícula oficial extraordinaria y examen anticipado en la primera quincena de Octubre próximo a los alumnos que les falten una o dos asignaturas para terminar los estudios del bachillerato o de facultad.

Noticias locales

La Administración del DIARIO DEL COMERCIO ha quedado instalada con esta fecha en el mismo local de la Redacción, RAMBLA DE SAN JUAN, 50 ENTRE-SUELO a donde deberán dirigirse en lo sucesivo nuestros abonados, anunciantes y el público en general para cuantos asuntos conciernan a esta publicación.

Anoche fué llamado telegráficamente desde Madrid nuestro ilustre jefe y amigo, señor Cañellas. No habiendo podido salir a tiempo para tomar el tren exprés, saldrá este mediodía en el correo.

Lujosos trenes, caballos de pura raza, y lacayos escribidores tiene el inspirador del *Diario de Tarragona*.

Para comprar aquellos y hacer enmudecer a los periodistas asalariados, no necesitamos vender nuestros bienes, pues nos bastará presentar el célebre *pagaré* que costó la vida al señor Aragón, alcalde de Gandesa.

Los periódicos de Madrid censuran a los políticos que se aprovechan de la actual situación para deapertar, en estos momentos de verdadera prueba; ciertas pasiones políticas.

Traslado al *Diario de Tarragona* que no se cansa de hablar de credenciales y destinos.

Hasta la fecha los hombres políticos, de todas las agrupaciones han procurado inspirarse en las conveniencias y necesidades del país.

En los momentos actuales, todos los partidos rivalizan en patriotismo, evitando cuidadosamente que se desarrolle el caciquismo.

Solamente los tráfugas de todos los partidos, los marianistas, olvidando que nuestros soldados pelean en Cuba y Filipinas, se ocupan y preocupan de repartirse las piltrafas del presupuesto.

La crisis absorbe por completo la atención pública, creyéndose que será laboriosa por todo extremo.

Cuando más esperanzados estaban los gobernantes, «un rayo caído de lo alto» ha desbaratado sus planes, como dice *El Imparcial*.

Los ministeriales se muestran todavía esperanzados de constituir una situación de fuerza que se encargue de contestar con energía al *ultimatum* de los Estados Unidos.

Los silvelistas aplauden la actitud de la Reina Regente y se inclinan en favor de una situación liberal.

La prensa de gran circulación y los periódicos de nuestro partido piden a coro la subida del señor Sagasta, pudiéndose decir que los periódicos extranjeros, aún los menos benévolos a España, convienen todos en que ha sucedido lo que forzosamente debía suceder, después de los fracasos de la interinidad.

Nosotros que en estos momentos no vemos más que los intereses del país y no nos preocupamos sino de la suerte de nuestras armas en Cuba y Filipinas, deseamos que Dios ilumine a la Reina para

el mejor acierto en la decisión que ha de adoptar, y como creemos que la solución mejor es la liberal, pedimos el poder en bien de las instituciones, de la libertad y de la patria, prometiéndonos que el ilustre jefe del partido, señor Sagasta, sabrá llevar a seguro puerto la nave del Estado, devolviendo la paz a nuestras provincias de allende los mares, salvando de la bancarrota a la Hacienda española, mejorando la suerte del contribuyente y extirpando con mano fuerte las arraigadas raíces del caciquismo y de la empleomanía.

El Ministerio de la Guerra, en contestación a un telegrama expedido desde esta capital, ha manifestado que se ha prorrogado hasta el día 30 de Octubre próximo el plazo para las redenciones a metálico.

Ya era hora.

Los pobres que viven de los escasos productos rendidos por la pesquera que se practica en la playa de la Rabassada se vieron ayer agradablemente sorprendidos por la presencia de un simpático sacerdote que acompañado de una joven doncella, fué repartiéndolo a todos los presentes, jóvenes ancianos y niños una limosna individual de dos pesetas.

Cuantas gestiones hemos practicado para conocer el nombre de aquel sacerdote a quien bendicen los socorridos ayer han producido resultados negativos lo mismo que las investigaciones realizadas para averiguar la procedencia de aquel dinero que suponemos sea de algún legado de persona caritativa.

A las tres de la tarde de ayer comenzó a encapotarse el firmamento, cayendo al anochecer algunos chubascos, que fueron aumentando en intensidad a medida que la noche iba adelantando.

A la hora en que escribimos estas líneas, el tiempo hace presagiar nuevas lluvias, que vendrán a sazónar nuestros sedientos campos y a calmar las ansiedades de nuestros agricultores.

En el exprés de Barcelona pasó anoche por esta ciudad el elocuente orador señor don Nicolás Salmerón, quien se propone permanecer dos días en Valencia y llegar el martes a Madrid.

Debemos advertir a nuestros queridos abonados que con el presente mes fine el plazo para proveerse sin recargo de sus correspondientes cédulas personales.

La empresa constituida en esta ciudad para la vigilancia comercial del puerto ha devorado ya dos administradores en el poco tiempo que viene funcionando.

Al administrador don José Grau Fortuny que es el último de los dimisionarios ignoramos quien le sustituya, pero a cualquiera que sea le deseamos mejor suerte que a sus antecesores.

Con asistencia del Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo y claustro de profesores se verificará hoy la apertura del curso académico en el Seminario general de esta Archidiócesis.

Se ha señalado el día 5 de los corrientes para el juicio oral contra los concejales de Montbrío, señores Piqué y Folch.

Por la Superioridad se ha dispuesto ampliar la real orden de 8 de Abril último, referente a la concesión de destinos civiles a todos los individuos que hayan sido declarados inútiles para el servicio de las armas, a consecuencia de las penalidades sufridas en las actuales campañas, si la Junta que señala el artículo 14 del reglamento ha declarado la aptitud condicional, como lo hace con los individuos pertenecientes al cuerpo de inválidos.

Para pago de obligaciones, ha girado la Dirección general del Tesoro público a la Delegación de Hacienda de esta provincia, la cantidad de 130,000 pesetas.

Por Real orden de 27 de Agosto próximo pasado se ha concedido al soldado del primer batallón de infantería de Sevilla, núm. 33; que servía en el ejército de operaciones de la Isla de Cuba, don José Subirats Montlleó, el retiro por inutil del servicio activo de las armas para la ciudad de Tortosa, con el haber de 25 pesetas mensuales y 750 pesetas por una cruz del Mérito militar cuyas cantidades le serán abonadas por la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro distinguido amigo particular, don Carlos Roig y Rovira.

Desde el primero de Agosto último hasta el treinta del próximo pasado mes de Septiembre, se han redimido del servicio activo de las armas, 452 mozos del actual reemplazo, que han dado un ingreso en arcas del Tesoro de pesetas 678.000.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia durante el próximo pasado mes de Septiembre, asciende a pesetas 1,339 927'95, que comparada con igual período del año anterior, acusa un aumento de 82,081'38 pesetas, a pesar de la baja que ha habido en el ramo de Aduanas ascendente a 169,950'71 pesetas.

Ha sido destinado a esta comandancia de carabineros el segundo teniente don Juan Piñero Graña.

En virtud de Real orden comunicada por el Ministerio de la Guerra a la Junta de Clases pasivas, ha concedido al guardia civil don Romualdo Fonado Expósito, el haber mensual de 22'50 pesetas en concepto de retiro provisional, desde primero del próximo pasado mes de Septiembre, y cuyos haberes le serán abonados por la Depositaria pagaduría de Hacienda de esta provincia.

Ayer tarde un devoto de Baco promovió un escándalo mayúsculo en el barrio del Serrallo.

De todos los purgantes conocidos el de mejores efectos es el *Bolado Serra*. Hay muchas imitaciones. Los legítimos se venden en la *Farmacia del Centro de R. Puig*, rambla de San Juan, número 57.

Noticias provinciales

REUS.—Ayer falleció en esta ciudad el vecino de la misma Jaime Hernández Vallés, domiciliado en la calle de San Esteban, al cual infirió varias contusiones Ramon Queralt a virtud de disputas surgidas entre ambos en la calle de San Lorenzo de esta ciudad, el día 6 de este mes.

Al objeto de puntualizar, seguramente, si la muerte fué ocasionada por las contusiones o por otra enfermedad, sobrevenida, a las cinco de ayer tarde, se practicó la autopsia del cadáver en el Hospital Civil, por el médico forense don Eduardo Borras, en unión del otro facultativo don Pedro Font.

El Ramon Queralt, continúa preso en las Cárcel de este partido.

—Se asegura que el próximo sábado visitará nuestra ciudad la sección coral «Cataluña nova» que dirige el maestro Morera.

—Ha tomado posesión del cargo de jefe de la guardia civil de este puesto, el señor capitán del propio instituto don Miguel Gimenez Lopez.

MONTBLANCH.—Van ya muy adelantadas las operaciones de la vendimia en esta villa. La cantidad de uva recolectada viene a dar una cosecha algo menos que regular, aún considerada relativamente a la extensión de terreno en que la viña vive, pues en buena parte del término el terrible hemiptero filoxérico ha dado buena cuenta de las cepas.

Cuanto a las clases del vino es de esperar resulten buenas si se atiende a lo muy en sazón que estaba la uva; más así y todo, se duda lleguen a alcanzar, relativamente, los precios a que aquella se ha pagado, oscilando de 12 a 14 pesetas la blanca, de la que se ha hecho mucho vino virgen, y de 11 a 13 la negra, ambas por carga de 12 arrobas.

TORTOSA.—A las ocho y cuarto de la mañana de ayer salió de esta ciudad nuestro reverendísimo prelado en dirección a Aldover para practicar la Santa Pastoral Visita en este pueblo y en los de Cherta, Pinell, Gandesa y otros de aquel Archipresbiterato.

Dentro de breves días se procederá a la construcción del montaje de madera para la colocación del tercer y último tramo del puente metálico sobre el Ebro.

—El aventajado escultor tortosino, nuestro estimado amigo don Agustín Querol ha remitido a Barcelona a la comisión ejecutiva del monumento a Federico Soler, la fotografía del boceto de dicho monumento.

—Para el día primero del próximo Octubre está anunciada una Junta general en la Cámara agrícola de esta ciudad con objeto de renovar la mitad de los individuos que componen la Junta de Gobierno, y también la presidencia, que quedó vacante por fallecimiento del señor Marqués de Bellet.

—Ha tomado posesión del cargo de una de las escuelas elementales de niñas de esta ciudad, doña María Montserrat Ló, nombrada por el Rectorado de este Distrito Universitario, en virtud de las últimas oposiciones celebradas.

—Ayer por la tarde, después del coro y por disposición del Ilmo. señor Obispo, dijon principio en la Catedral las rogativas para impetrar del Señor, el beneficio de la lluvia, estando expuesta la sagrada Reliquia de la Santa Cinta, continuando los demás días a la misma hora (cuatro tarde).

SAN CARLOS DE LA RÁPITA.—Nuestro estimado amigo y paisano el primer teniente de carabineros don Antonio Guardiola, que prestaba sus servicios en esta ha sido destinado con el cargo de jefe a Tarragona.

AMPOSTA.—Favorecida por un tiempo espléndido, prosigue con actividad la recolección de los arceos en toda la ribera del Ebro.

El movimiento agrícola que con tal motivo se nota en este centro productor, es verdaderamente extraordinario. Asciende a más de dos mil el número de braceros que se hallan ocupados en la siega y trilla de los arceos, ganando pingües jornales.

Los rendimientos que vienen alcanzando dejan satisfechos hasta a los más exigentes cosecheros. La cantidad y calidad del grano permiten asegurar que desde larga fecha no se había obtenido una cosecha de tan ventajosos resultados.

En el mercado de esta villa cotizan los arceos en cáscara, por quintal de 41,600 kilos, a pesetas de 10,25 a 10,50 el de clase *bombeta*, y a 9 el común y *amouguil*.

Telegramas

Madrid, 30, 10'45 m.

Es opinión general la de que la crisis empezó á ser planteada en Avila, después del breve diálogo tenido por la Reina con el señor Sagasta en la breve para la hecha en aquella estación por el tren real.

Parece que la mayoría de los ministros proponíanse aclarar la situación del Gobierno á fin de proceder á la reapertura de las Cortes, sin creer necesario plantear la cuestión de confianza. Esta era la actitud del general Azcárraga cuando ayer al mediodía fué á Palacio, y no hubiera habido tal cuestión á no haber hecho la Reina la insinuación de que hablamos anoche.

Lo que sigue dando mucho que hablar, originando frases cómicas, es la situación de algunos ministros que nada supieron de que moralmente habían dejado de serlo hasta que concurrieron al Consejo en la Presidencia.

Madrid, 30, 12'15 t.

La Mayordomía Mayor de Palacio expidió anoche telegramas á los señores Sagasta, Martínez Campos y Pidal, para que vengán á dar su opinión á la Reina acerca de la crisis.

Esta noche llegarán los señores Sagasta y Pidal.

El general Martínez Campos, es esperado mañana.

El general Azcárraga, al ir á Palacio á la hora de costumbre, ha llevado á S. M. las dimisiones escritas de sus compañeros de gabinete.

El presidente del Senado, señor Elduayen, será esta tarde recibido por la Reina, inaugurando las consultas previas para la resolución de la crisis.

Madrid, 30, 1'30 t.

Algunos periódicos dicen que se ha recibido un telegrama de nuestro embajador en el Vaticano, señor Merry del Val, dando cuenta de haber sido levantada por el Papa la excomunión que lanzó el obispo de Mallorca contra el señor Navarro Reverter.

En los centros oficiales no se tiene noticia de semejante telegrama y el mismo señor Navarro Reverter dice que nada sabe del asunto.

Madrid, 30, 2 t.

No ha adelantado un paso la solución de la crisis.

La impresión general sigue siendo la de que serán llamados los liberales, circulando ya candidaturas sobre la base Sagasta-Moret-Gamazo. A este último se le adjudica la cartera de Estado.

Los ministeriales se muestran muy irritados y los liberales tienen gran esperanza de ser pronto gobierno.

Madrid, 30, 3 t.

S. M. la Reina Regente ha conferenciado esta mañana con los señores Cos Goyón y duque de Tetuán á fin de conocer su impresión acerca de la crisis.

Estas conferencias fueron bastante detenidas.

Inmediatamente conferenció S. M. con el general Azcárraga.

Madrid, 30, 3'20 t.

El señor Elduayen irá á Palacio al anochecer.

Mañana consultará la Reina al general Martínez Campos y al señor Pidal.

Aún no se sabe cuando será llamado á Palacio el señor Sagasta.

El señor Silvela parece que será también consultado, aun cuando no ha sido jefe del Gobierno ni presidente de ningún cuerpo colegislador.

Madrid, 30, 4'15 t.

En el salón de conferencias se da como probable la siguiente candidatura para formar ministerio, en el caso de que los liberales sean llamados al poder.

- Presidencia, Sagasta.
- Ministro de la Guerra, Bermúdez Reina.
- De Hacienda, López Puigcerver.
- De Gobernación, Moret.
- De Fomento, Navarro Rodrigo.

De Gracia y Justicia, Ruiz Capdepón.
De Ultramar, Maura.
Embajador de España en París, León y Castillo.

Capitán general de Cuba, Polavieja.
De Filipinas, Marín.

Para la cartera de Marina suenan los nombres de dos ó tres contralmirantes.

Madrid, 30, 5 t.

Los ministeriales, despechados porque ven que el poder se les escapa de las manos, á lo que dice, hacen payorosos augurios para el caso de que los liberales formen gabinete.

Dicen que, si esto sucede, no podrán los fusionistas hacer frente á las necesidades que se les vendrán encima y que no encontrarán dinero para pagar á los soldados de Cuba ni para pagar el cupón, originándose de esto una situación desesperada.

Los pesimismos ministeriales hacen suponer á muchos que el triunfo de los liberales es seguro cuando los conservadores encuentran el porvenir tan negro.

Madrid, 30, 5'15 t.

En opinión de un importante personaje conservador, no cabe duda de que serán llamados los liberales, aun cuando no crea que puedan hacer cosa de provecho.

Tocante á continuar en el poder nosotros, ha añadido dicho personaje, no hay que pensar en ello. ¡Somos ya cadáveres!

Otro ministerial ha dicho que el gabinete Azcárraga había sido un «gobierno de temporada de baños.»

Madrid, 30, 5'30 t.

Continúa la expectación política; se hacen muchos comentarios y muchos vaticinios, citándose diversas combinaciones que me abstengo de comunicar porque hasta ahora todas ellas carecen de fundamento.

—El señor Romero Robledo ha marchado á Antequera, diciendo que no quiere estar aquí y que no volverá hasta Noviembre.

Se muestra muy disgustado de los prohombres del partido conservador, de quienes dice que se han erigido en jefes sin contar para nada con políticos que en el partido tienen influencia reconocida.

Madrid, 6'10 t.

Ha llegado el señor Sagasta, procedente de Avila.

En la estación había gran número de amigos políticos del expresidente del Consejo, que le han hecho un cariñoso recibimiento.

Madrid, 30, 6,15 t.

Hay extraordinaria animación en los círculos políticos.

Los conservadores se muestran muy decaídos, habiendo perdido muchos de ellos por completo las esperanzas de seguir siendo poder.

Los fusionistas siguen con sus entusiasmos y esperanzas, y algunos opinan que quizá mañana á estas horas la Reina haya otorgado sus poderes al señor Sagasta.

Madrid, 30, 6'45 t.

Toda la prensa se muestra unánime en que se impone la formación de un Ministerio liberal.

Han amainado mucho las esperanzas de los conservadores. Ayer, aun después de declarada la crisis, sostenían que continuarían en el poder reformando el gabinete, toda vez que se sabía en elevadas regiones que su partido estaba ansioso de dar vitales muestras de fuerza y disciplina; pero hoy no las tienen todas consigo y no hacen alarde alguno que revele su convencimiento de que seguirán gobernando.

En cambio los fusionistas no se reservan de decir que están ya hechas todas las combinaciones políticas y diplomáticas á que dará lugar la subida al poder de su partido y que este evidenciará que tiene resortes para afrontar los conflictos pendientes, requisito de que carecen los conservadores, que han ido de fracaso en fracaso.

Discurriendo los políticos sobre el resultado de las consultas, es bastante general

la creencia de que todos los personajes que consulte S. M. (excepción hecha del señor Elduayen), se inclinarán por el llamamiento del señor Sagasta, ya que en el tiempo transcurrido desde la muerte del señor Cánovas no se ha logrado la unión con el señor Silvela, cuyo concurso es indispensable para que el partido conservador sea lo que debe ser y su gestión al frente de los destinos del país de los frutos que son de apetecer en beneficio de la patria y de las instituciones.

La ansiedad política es grande, pero hasta mañana no se despejará la incógnita.

Madrid, 30, 6'50 t.

Telegrafían de New York que Mac Kinley estaba dispuesto á publicar las instrucciones dadas á Woodford, pero que á ruego de nuestro plenipotenciario señor Dupuy de Lome no lo ha hecho.

Sin embargo, antes de que se abra el Congreso federal mandará publicar dichas instrucciones.

IMP. DE ESTEBAN PAMIES.—UNIÓN, 54

Sección religiosa

Santos de hoy.—El Angel Custodio de España y San Remigio ob. y cf.

Santos de mañana.—El Angel de la Guarda y Leodegario ob. y cf y santa Celia ó Cecilia virgen, solitaria.

Oración de Cuarenta Horas

Oblatas.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cinco y cuarto á ocho, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de Maria

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral.

Sección comercial

Puerto de Tarragona

Entradas del día 30

De Marsella y Barcelona, en 4 ds., v. «Cabo Nao» de 997 ts., c. Echevarría, con efectos, consignado á don Mariano Peres.

De Ayamonte y esc. en 29 ds., l. «Trinidad», de 47 ts., p. González, con atún, consignado á don José María Ricomá.

De Barcelona en 6 hs., v. «Duro», de 482 toneladas, c. Delor, con tránsito, consignado á los señores Hijos de B. López.

Despachadas

Para Bilbao y esc. v. «Cabo Nao», c. Echevarría, con efectos.

Para Bilbao y esc. v. «Duro», c. Delor, con efectos.

Sección oficial

ATENEU TARRACONENSE

La Junta directiva de este Ateneo, de conformidad con lo propuesto por la Comisión de Enseñanza y claustro de señores profesores, ha acordado que todos cuantos quieran matricularse para el primer curso de Francés, sufran un examen de ingreso de gramática Castellana, el cual versará sobre el conocimiento de las partes de la oración y conjugación de los verbos regulares é irregulares.

Así mismo acordó que la clase de Taquigrafía tenga lugar de nueve á diez de la noche. Tarragona 30 de Septiembre de 1897.—P. A. de la J. D.—El secretario, Enrique Fortuny Gibert.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, don Andrés Gil, teniente coronel de Albuera.
Parada, Albuera.
Visita de hospital y provisiones, segundo capitán de Luchana.
Paseo de enfermos, Albuera.
El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer
Nacidos.—Ninguno.
Fallecidos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ninguno.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

D. Juan Miró, oculista del Hospital de San Pablo y Santa Tecla y ex-ayudante de clínica del doctor Barraquer.
Tratamiento especial para la curación y las granulaciones.
Consulta de 10 á 11 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.
De 12 á 1 gratis para los pobres que acrediten serlo.
Calle de la Unión, núm. 17, principal, Tarragona.

HUÊSPEDES

En una casa cétrica de esta capital se admitirán dos caballeros que deseen vivir con toda comodidad y recibir trato esmerado. Informarán en esta Administración.

Ostras verdes de Marennes

Desde hoy se expenden en el acreditado establecimiento Las Carolinas.

RAMBLA DE SAN JUAN, NÚM. 65

Las Carolinas

DESDE 1.º DE OCTUBRE

queda abierta una academia de solfeo, teoría musical y piano para ambos sexos dirigida por el profesor don José Sabater.

Solfeo y teoría musical, clase diaria, a mes 5 pesetas. Enseñanza de piano, clase alterna, 7'50 pesetas.

Hora de clase para señoritas: á las doce del día. Para caballeros: á las siete de la noche.

Rambla S. Juan, 48, entr.º, 1.º.º

SE VENDE POR 6.500 DUROS

Una heredad conocida por Mas de la Trilla en el término de la Argentera y partida las Valls de unos 200 jornales, de ellos 150 de bosque y unos 50 de cultivo, plantada de avellanos, olivos, viña, regadio sembradura y árboles frutales, produciendo algunos años unas 300 cuarteras de avellanas; en cuya heredad existe un manso con dos pisos, corral para ganado lanar, bodega, lagar, con era de trillar y pajera correspondiente.

Tiene agua propia y se halla á 10 minutos de Argentera.

Para más informes dirigirse á don Pablo Borrás, procurador.—Arrabal de Santa Ana número 1, 2.—REUS.

